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一、单项选择题(每小题2分,共10分)
1.B 2.D 3.A 4.D 5.C

二、填空(每空1分,共15分)
6.社会行为

7.刻板印象

8.因变量

9.权变理论

10.外在特征;内在属性

11.相似;互补

12.权威他人

13.社会学习

14.责任扩散

15.角色扮演

16.社会比较

17.社会抑制

18.自尊

三、名词解释(每题5分,共25分)
19.对情境的社会性定义:当事件的性质模糊不清时,我们倾向于参考他人的反应来对事件做

出判断,这种对情境的判断受他人反应影响的现象,就是对情境的社会性定义。
20.社会态度:个体自身对社会存在所持有的一种具有一定结构和比较稳定的内在心理状态。
21.归因:人们从可能导致自己及他人行为发生的各种因素中,认定行为的原因并判断其性质

的过程。
22.偏见:是指人们基于非客观、非真实的认识而对他人或其他群体产生的消极态度和情绪

指向。
23.利他行为:使他人获益但自己无法获益甚至需要付出代价,且没有明显自私动机的自觉自

愿的行为。
四、简答题(每题10分,共30分)
24.如何形成较准确的自我评价?
(1)全面地看待自己的优缺点与成败

要明白“尺有所短、寸有所长”的道理,没有十全十美的人,每个人都既有长处又有弱点,学会调

整自我评价,准确进行自我定位。(3分)
(2)多角度地评价自我

积极地获取各个方面的信息进行分析、综合,如把同学、老师、父母等对自己的评价综合起来分

析,有助于对自己形成一个较准确、客观的认识与评价。(2分)

另外,要多角度地进行比较,既可进行纵向比较———将现实的自我与过去的自我、理想的自我

进行比较;也可进行横向比较———和比自己优秀的、相似的及比自己稍差的人比较。(2分)
(3)确立适当的目标与期望

当个体对自己的期望值过高时,就有可能遭到失败与挫折的打击,若个体还没觉察到自己设的

期望过高,那就会影响到个体对自己能力等方面的评价。(2分)所以,个体可以把远大的理想分成

多个具体的小目标,一步一步地加以实现。(1分)
25.简述认知失调理论的基本内容。
认知失调理论是费斯廷格于1957年提出来的。(1分)
其主要内容有:个体关于自己的想法、态度与行为等的认知有时是相互冲突、不和谐的,

(2分),这时个体会感受到不舒适、心理紧张,即产生失调状态。(2分)
为了减缓、消除失调状态,使认知协调一致,个体主要使用三种途径:(1分)
(1)改变认知,使之与其他认知保持一致。(1分)
(2)改变行为,使对行为的认知与其他认知保持一致。(1分)
(3)增加新认知,使原来认知之间的矛盾得到合理的解决。(2分)
26.在说服他人改变态度时,发起者(说服者)的哪些特性会影响说服的力度?
(1)发起者的权威性:发起者在某一领域是专家,会更令人信服。(2分)
(2)发起者的可信赖性:如果发起者被认为是怀有个人目的,出于一己私利,并非公正无私的,

那么发起者就不会被他人所相信,其说服力就会大大降低。(3分)
(3)发起者的吸引力:发起者的人格特征、仪表体态以及言谈举止越具有吸引力,越有说服

力。(3分)
(4)相似性:发起者与被说服者在身份、职业、背景及态度、观点等方面越相似,越有说服

力。(2分)
五、应用分析题(20分)
27.答题要点:
(1)希特勒是独裁式的领导,要求下属对其服从(2分)。
服从是指由于外界压力而使个体发生符合外界要求的行为。(2分)
产生服从的原因有:
①命令者的权威性。希特勒的地位高,手中掌握的权力大,容易导致下属的服从。(2分)
②军官的角色规范要求他们服从上级命令。(2分)
③用责任转移来解释,希特勒周围的军官在行为归因上将责任转移给了希特勒,认为他们只是

在希特勒的命令下忠实地履行自己的义务,而不关心自己行为的后果。(2分)(解释合理,就可

给分)
(2)周围官员之间出现了从众现象(2分)。
从众是个体在群体压力下,为了和群体中的大多数人保持一致而采取的改变知觉、判断、信仰

或行为的倾向。(2分)
产生从众的原因有:
①信息性社会影响

信息性社会影响是人们把他人视为指导行为的信息来源从而顺应其行为。(3分)
②规范性社会影响

规范性社会影响是由社会规范而引发的从众行为。人们为了获得社会接纳而改变自己的行为

方式,使其符合群体的规范和标准,以免陷入困境或遭到排斥。(3分)
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